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Inspirando-se no exemplo 3 do capitulo 21 da apostila de Fisica 4, vamos supor duas naves
espaciais que possuem 0s mesmos passageiros do exemplo: em uma nave estao Maria e
Ana e na outra Jodo e Zé. A velocidade relativa entre as duas naves é 2c/5. Ambas as
naves sao do mesmo modelo, cuja distancia entre os assentos dos dois passageiros é
L=5x108m (sim, é uma nave BEM grande), sendo que Jodo viaja na frente de Zé e Ana na
frente de Maria. Como no caso do exemplo citado, as naves se cruzam.

1. Incialmente, obtenha as coordenadas espago-temporais do encontro de cada um dos
passageiros em cada um dos referenciais, ou seja, no referencial da nave da Maria e no
referencial da nave do Jodo. Para isso, estabeleca os quatro eventos de interesse, que sao:

e evento a: encontro do Jodo e Ana, (X”M, Yom,y 2, t"M) e (X",, Ve, 29, t"J)

e evento b: encontro do Jodo e Maria, (XbM, VM, Z°M t"M) e (ij, yeu, 2%, t"J)
e evento c: encontro de Ana e Z¢, e (XcM, YeM , ZeM th) e (XcJ, yecl, ZcJ, tcj)

e evento d: encontro de Maria e Zé, (XdM, YdM , ZdM , th) e (XdJ, VydJ, zdJ, th)

Use o evento 1, encontro do Jodo e Ana, como o evento inicial para os dois referenciais

(w, Yom, 2ou, tn) = (0,0,0,0) e (x, yo, 2, to)=(0,0,0,0)

2. A partir desse resultado, o que podemos dizer sobre a ordem dos eventos? Jodao se
encontra com Maria antes ou depois de Ana se encontrar com Zé? Explique.

3. Fagca um desenho das duas naves com todos 0s seus passageiros no momento do
encontro entre Ana e Zé e no momento do encontro entre Jodao e Maria visto de cada um
dos dois referenciais.

4. Pensando em uma forma de estabelecer uma ordem absoluta para a ocorréncia dos
eventos, Ana emite um sinal de luz (evento a) ao encontrar com Zé na expectativa que
Jodo possa observar esse sinal (evento b — momento que a luz chega no Jodo) e saber que
Ana e Zé se encontraram e, assim, estabelecer se o encontro entre ele e Maria ocorre
antes ou depois do encontro entre Ana e Zé. Calcule, para isso, o instante em que Joao
recebe o sinal luminoso de Ana em seu referencial e discuta se sera possivel de fato
estabelecer um carater absoluto para a ordem desses dois eventos. Note que se o sinal
luminoso chegar até Jodo antes que ele encontre a Maria, ele poderd dizer que Ana
encontrou Zé antes do encontro dele com Maria.

Obs: O instante que a luz chega em Jodo € dado pela soma do instante do evento a mais o
tempo que a luz leva para percorrer a distancia entre Zé e Joao.



